

## 卡西城国王



古代的卡西城沿袭一种奇特的习俗，任何一个子民都可以上任为国王，任期五年。期满那天，国王将被绑住手脚，乘船送到恒河对岸的森林里成为野兽的腹中物。因此，很少人愿意当国王，除了一些极少数人；他们认为至少可以享受到五年的奢华生活。但是时限一到，国王都会悔不当初，官员们毫不犹豫地就把国王遣送到河对岸的丧身之地。从来没有一位国王能逃过劫数，因此有先见之明的人绝不贪婪王位。

每五年期满的那一天，民众拥至河边观看国王悲惨的下场。人们都会听到国王苦苦哀求给予宽限，官员们一概不理。可是，这一次的国王却出乎意料地保持着君王的威严，让大家都感到啧啧称奇。

国王在官员们的拥护下来到船头。国王问官员们：“未到达对岸前，我仍然是你们的国王，对吗？”官员们齐声回答：“是的，陛下。”国王又说：“既然如此，你们应以国王之礼待我，这艘船没有好好布置，让国王坐在硬木板上不合乎礼仪。你们为我铺上坐垫和枕头，整理妥当，好让我舒适的渡至恒河的对岸。”官员们马上听命去办。国王坐上布置得体的船，微笑和他们道别。

负责开船的老人见到国王那么开心，觉得诧异，心想国王可能还不知道在对岸等着他的厄运。他一面划船，一面斜眼向国王瞧去，并问国王面临大难怎么还是那么镇定自若。国王听他一问，哈哈地大笑，大声唱起快乐的歌儿。

船夫被弄糊涂了，沉思片刻随即开口说道：“如果陛下想逃走，我坦白说，我会不惜一切代价阻止陛下。我有备而来。恳请陛下让我把你绑在座位上。”船到了河中央，船夫问国王是否害怕对岸的野兽。国王说道：“你说什么？野兽！在哪？恒河对岸吗？噢！你这天真的船夫，还不知道真相。让我告诉你吧，仔细听着。我相信你这五年里不曾到过河对岸，也没有注意河面上往来穿梭的船舶。

其实，对岸已经没有森林，也没有野兽。我和别的国王不同。我继位时，一想到期满之后的悲惨下场，总是令我提心吊胆。于是我想办法自救。起初，这些想法使我不能尽情享受万人之上的殊荣，后来我决定改变，并拟定一个五年计划。虽然我不能避免五年后被挟去河对岸，但是我相信自己能把地狱变成天堂。我决定把恒河对岸的森林打造成一座宏伟的新城，让人民都能乐业安居。我将在那里继续做我的国王。

噢！船夫，我们快靠岸了。你看，我的城市有多宏伟。请往那里看，我的官员们手持花环，准备迎接我呢！还有乐队奏起欢快的乐曲，迎接他们的国王。现在我终于可以做一位不受任何约束的国王。我相信自己能掌握命运，我终究是自己命运的主宰，不是吗？？如果你愿意，也可以来做我的船夫。”

船夫看到了富丽堂皇的城市，身着盛装的群众沿岸等待国王，还有一头装饰华丽的大象专供国王乘坐。船夫呆呆地看着熠熠生辉的景观……从那刻开始，国王过着幸福的生活，颐养天年，并以正义之道统

治国家。

我们在世间的人生就像卡西城国王一样。我们是自己人生的统治者，而居留期是有限的，多待一秒也不行。可是我们反而白白浪费宝贵的时间和精力，沉迷于骄奢淫逸之中。当大限到了，我们责怪命运、星座，甚至上帝，却没有意识到那是自己一手造成的结果。与其怨天尤人，不如效尤卡西城国王，向前瞻望，坚毅不拔地面对世间挑战，为自己塑造快乐美好，永恒宁静的极乐世界。

多祸的命运是恶行的结果。善用天赋的力量去提升自己，改变命运。这就是故事所要传达的信息。

马来西亚沙迪亚赛理事会

原著：Bal Vikas Teachers' Handbook on selected slokas from the Bhagavad Gita

译：中文组